

出租车改革方案出台

网约车名正言顺了

宁波相关实施细则正在加紧制定中

行程达60万公里强制报废

去年10月10日，交通运输部发布了《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法（征求意见稿）》，此稿引发巨大争议。其中重要一条就是网约车应将车辆更改为营运性质，这让很多人望而却步。

此次出台的《暂行办法》中，规定“网约车行驶里程达到60万公里时强制报废。行驶里程未达到60万公里但使用年限达到8年时，退出网约车经营，省级政府有关部门再结合本地实际制定有关具体规定。”这等于降低了网约车的准入门槛，更符合

分享经济新业态。

对车辆数量、车费定价等，《暂行办法》也没有过多限制。此次公布的办法则是明确网约车运价实行市场调节，删除了征求意见稿中网络预约出租汽车配置数量有关规定的条款，即意味着取消了地方数量管控。

昨天下午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，备受社会关注的《关于深化推进出租汽车行业健康发展的指导意见》《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（下文简称《暂行办法》）正式对外公布，首次明确网约车合法地位。

今后，满足条件的社会车辆可按一定程序转为从事运营的网约车，并取消了行驶8年报废的规定，改以行驶里程达到60万公里时报废。同时，网约车运价将实行市场调节原则。业界普遍认为，《暂行办法》很“接地气”，这将推动我国网约车行业发展，同时也有利于网约车和传统出租车平等竞争。

记者 范洪
实习生 戴昊

明确网约车及驾驶人准入条件

《暂行办法》还规定了网络预约出租车车辆及驾驶人的准入条件。车辆应当符合：网约车应为7座及以下乘用车，安装具有行驶记录功能的车辆卫星定位装置、应急报警装置，且车辆技术性能符合运营安全相关标准要求。网约车驾驶员则应

驾驶员应与平台方签订劳动合同或经营合同”的要求，更改为“网约车平台可根据工作时长、服务频次等特点，与驾驶员签订多种形式的劳动合同或协议，满足网约车灵活用工需求”。这意味着，更多的兼职司机可以参与到平台中来。

网约车平台明确为客运服务承运人

在许可条件上，合理放宽限制，不要求平台自有车辆，以适应其轻资产运行特征。许可程序上，实行“两级工作、一级许可”，对线上服务能力由注册地省级相关部门一次认定，全国有效。这样一来，既能

满足网约车本地化服务的要求，也可适应互联网跨区域服务的特点。

当然，不要求平台拥有车辆并不意味着平台不用承担承运人责任。《暂行办法》认定，网约车平台公司不仅仅提供信息撮合

匹配服务，还直接组织车辆运营、分配工作任务、确定服务价格、制定服务标准、决定收益分配、实施驾驶员管理和服务评价等，是客运服务承运人，需要承担承运人责任，保障司乘各方的合法权益。

两大平台表态：“这是又一个里程碑”

昨天下午，国内最大的移动出行平台，滴滴出行的创始人程维的朋友圈第一时间转发了这一消息，称：“这是又一个里程碑！”随后滴滴出行和中国优步也先后发表了声明。

滴滴出行说，国家法规层面首次明确了网

约车的合法地位，作为世界范围内颁布的第一个国家级的网约车法规，表明在如何监管网约车的探索上，中国走在了世界前列，也充分体现了国家推动城市交通供给侧结构性改革，支持“互联网+”和发展分享经济的思路和决心。

而中国优步声明称，网约车的产生和发展是市场的选择，该暂行办法的颁布正是顺应了科技创新的趋势，将平台纳入国家信息基础设施建设的一部分，标志着网约车行业正式踏入了规范健康发展的新征程。

我市正加紧制定实施细则

今年3月1日，我市就正式实施了《关于深化宁波市出租汽车行业改革的意见》，成为继杭州之后，国内第二个启动出租车行业改革的城市。目前，宁波市网络约租车经营管理实施细则正在加紧研究制定。

昨天下午的新闻发布会还公布了《关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》，其中就包括改革经营权管理制度。新增经营权实行期限制和无偿使用，并不得变更经营主体。既有经营权未明

确具体经营期限或已实行经营权有偿使用的，由城市政府制定过渡方案，合理确定经营期限，逐步取消有偿使用费。

事实上，该条款在宁波早已实施，根据《关于深化宁波市出租汽车行业改革的意见》要求，宁波将取消市区出租车每年1万元的营运权有偿使用费。目前，宁波有35家出租车公司，共计4627辆出租车，经过核算一共要清退3487万元的费用。市客管局相关人士表示，全部清退工作将在本月底前完成。

此外，指导意见还鼓励巡游车经营者、网络预约出租汽车经营者（以下称网约车平台公司）通过兼并、重组、吸收入股等方式，按照现代企业制度实行公司化经营，实现新老业态融合发展。鼓励巡游车企业转型提供网约车服务。鼓励巡游车通过电信、互联网等电召服务方式提供运营服务，推广使用符合金融标准的非现金支付方式，拓展服务功能，方便公众乘车，加强服务质量管理，提供高品质服务。



下月起可先学车后付费了

培训结束，记得给教练一个好评哦

下月起，在宁波学车可以尝试先学车后付费了。记者昨日从市道路运输管理局了解到，从8月1日起，宁波全市32家驾校将正式推行“计时培训、计时收费、先培训后付费”新型学驾模式。

同时，学员还可以通过手机APP像淘宝购物一样，购买培训服务并对服务情况跟踪评价，甚至可以中途更换教练或驾校。

业内人士称，此举在更大程度上维护了学员的消费权益，对规范当前的驾培市场教学，引导行业服务质量提升具有重大意义。

教练：亲，给个好评呗！

如今在宁波报名学车，学员可以通过掌上驾培这款手机App来进行教练和车辆的预约以及查看教学进度，这款去年年底上线的App可实现学车的计时培训和计时收费，并通过提前预约，减少学员的学车等候时间，每个学时的收费也变得更加明晰。

此次，我市运管部门还引入了对教练员的评价系统。学员通过手机App可以像“淘宝”购物一样，购买培训服务，“签收”以后再付款，还能根据教练的实际教学进行匿名的评价。而该评价将直接关系到这名教练的信誉。

因此，今后教练除了要努力做好自身教学外，在每学时结束后，都免不得会跟学员弱弱地叮嘱一句：亲，给个好评呗！

服务不好可换教练

市运管局相关人士说，采取先学车后付费以及引入评价系统后，学员可以在整个学驾过程中保持学

驾消费的主动性与灵活性，维护自己的正当消费权益。同时，学员可以根据自己的时间预约学车，一人一车，随练随走。由于采取计时收费，如果对教练服务不满意，学员也可以随时更换教练甚至驾校，再也不用担心被教练吃拿卡要了。

在学车费用上，目前，在宁波市场上，如果是一次性付费，学员大概需要支付的学费在5000元至6000元，而相关人士测算，如果采取新的按次付费的模式，根据不同驾校设置的不同学时要求，学员总体上花费和一次交齐差不了太多，而且学员还能分次付费，对于手头不宽裕的学员来说，经济压力更小一点。

三成驾校尝鲜新模式

截至上月底，宁波全市共有驾培机构112家。8月1日，全市就有首批32家驾校、105辆教练车率先开始推行新模式，占到了全市驾校的近三成，未来这一数字还可能继续增加。

业内人士指出，目前驾培市场并不景气，供大于求、行业竞争加剧。数据显示，今年上半年，全市报名培训量同比下降了15.76%。驾校迫切需要转型升级。这是驾校主动接受新模式的一个重要的诱因。未来教学好、有责任心、服务评价好的教练和驾校，将会吸引更多的学员；而相对差一点，口碑欠佳的，则自然因为收不到学员而逐渐被市场淘汰。

记者 范洪
通讯员 章军航 朱笑仪
实习生 戴昊